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Екологічна безпека в глобальному економічному просторі 
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Розглянуто питання впливу екологічної ситуації на розвиток світового господарства. Досліджено 

екологічну безпеку як предмет політики міжнародного співробітництва. Доведено, що забезпечення 
екологічної безпеки є важливим складником діяльності міжнародних економічних організацій, яка 
безпосередньо залежить від політики взаємодії національних і міжнародних природоохоронних стратегій. 
Проаналізовано причини виникнення екологічних конфліктів та економічні втрати від природних катаклізмів у 
світі. Визначено основні напрями забезпечення екологічної безпеки в глобальному економічному просторі.  

Ключові слова: екологічна безпека, світове господарство, екологічний конфлікт, ресурсозберігальні 
технології, антропогенне навантаження. 

Скороход И. С. Экологическая безопасность в глобальном экономическом пространстве. 
Рассматриваются вопросы влияния экологической ситуации на развитие мирового хозяйства. Исследовано 
экологическую безопасность как предмет политики международного сотрудничества. Доказано, что 
обеспечение экологической безопасности является важной составляющей деятельности международных 
экономических организаций, которая непосредственно зависит от политики взаимодействия национальных и 
международных природоохранных стратегий. Проанализированы причины возникновения экологических 
конфликтов и экономические потери от естественных катаклизмов в мире.  

Ключевые слова: экологическая безопасность, мировое хозяйство, экологический конфликт, 
ресурсосберегающие технологии, антропогенная нагрузка.  

Skorokhod I. S. The Environmental Security in the Global Economic Space. The questions of influence of 
ecological situation are examined on development of world economy. Investigational ecological safety as article of 
policy of international cooperation. It is well-proven that providing of ecological safety is the important constituent of 
activity of international economic organizations, which directly depends on the policy of co-operation of national and 
international nature protection strategies. Reasons of origin of ecological conflicts and economic losses are analysed 
from natural cataclysms in the world.  

Key words: environmental security, global economy, environmental conflict, resource-saving technologies, 
human pressure. 

Постановка наукової проблеми та її значення. На економічний розвиток багатьох країн 
істотний вплив чинить природний фактор. Тому особлива увага сьогодні повинна приділятися 
формуванню глобальної екологічної безпеки. Необхідною є розробка нової тенденції в 
природокористуванні, створення такого ринкового механізму, який дав би змогу комплексно 
вирішувати еколого-економічні питання використання сировинних ресурсів, відходів виробництва й 
у  цілому природокористування. Адже загострення проблем навколишнього середовища інтенсивно 
впливає на сучасний розвиток світового господарства. 

Аналіз останніх досліджень із цієї проблеми. Фундаментальні дослідження теоретико-
методологічних та практичних аспектів забезпечення екологічної безпеки представлені в роботах 
таких вітчизняних науковців, як І. К. Бистряков, Б. М. Данилишин, С. І. Дорогунцов, Я. В. Коваль,    
В. С. Кравців, В. С. Міщенко, В. М. Трегобчук, М. А. Хвесик, Є. В. Хлобистов та ін. Але, 
незважаючи на високий науковий рівень робіт, окремі аспекти цієї багатогранної проблеми 
залишаються недостатньо дослідженими, зокрема особливості формування глобальної екологічної 
політики. 

Формулювання мети та завдань статті. Мета цієї статті полягає у висвітленні ролі екологічної 
безпеки у світовому господарстві та її впливу на розвиток міжнародних економічних відносин. 
Основними завданнями є дослідження глобальної екологічної безпеки та визначення основних 
напрямів забезпечення екологічної безпеки в глобальному економічному просторі, які сприяють 
запобіганню виникненню загроз природного, техногенного, демографічного й економічного характеру.  

Виклад основного матеріалу й обгрунтування отриманих результатів дослідження. 
Проблеми екологізації міжнародних відносин та міжнародного науково-технічного й економічного 
співробітництва щодо охорони навколишнього середовища вперше були висунуті на Стокгольмській 
конференції ООН з охорони природи, яка відбулася в 1972 р. Того ж року Генеральна Асамблея ООН 
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ухвалила резолюцію щодо організаційних і фінансових заходів із міжнародного співробітництва в 
питаннях охорони довкілля та заснувала Раду керівників спеціального органу – Програми ООН із 
навколишнього середовища (ЮНЕП). Ця Рада в 1973 р. розглянула ухвалений Стокгольмською 
конференцією «План дій у сфері навколишнього середовища» й визначила основні напрями 
міжнародного співробітництва, які охоплюють охорону здоров’я та підвищення добробуту 
населення; охорону ґрунтів і вод та боротьбу з опустелюванням; освіту, професійну підготовку й 
інформаційне забезпечення охорони природи; захист Світового океану; охорону рослинності, диких 
тварин і генетичних ресурсів; проблеми енергетичних ресурсів та енергозбереження. 

Міжнародна екологічна безпека являє собою системний і багаторівневий процес інтеграції, 
регіоналізації, лібералізації та демократизації міжнародних відносин, складники механізму якого 
формують комплекс екологічних умов існування людства й впливають на функціонування 
природоохоронних інституцій, екологічних організацій, спричиняючи створення спеціальних 
режимів відносин країн із метою упередження екологічних небезпек [1]. 

Дослідження показують, що кожні два роки додається 12 млн га спустошених земель. 
Інтенсифікується масова відомість лісів на планеті; щосекунди їхня площа скорочується на півгектара, 
а кожні два роки – на площу, що дорівнює площі всієї Фінляндії. І якщо цей процес буде 
продовжуватиметься такими ж темпами, то для повного виведення з виробництва землі не знадобиться 
й 50 років, а ліси, які залишилися, можуть бути повністю знищені ще до 2020 р. Настання екологічної 
кризи йде високими темпами в усіх країнах світу, на всіх континентах, включаючи «льодові» [2]. 

Обмеженість природних ресурсів призводить до появи протиріч і конфліктів, що перешкоджають 
соціально-економічному зростанню. Сьогодні екологічні конфлікти можна визначити як протистояння 
на міждержавному рівні, викликані несумісними інтересами сторін, а також їх боротьбою за право 
власності, використання ресурсів та послуг природного середовища або контролю над ними. Згідно з 
прогнозами, кількість і масштаб екологічних конфліктів будуть збільшуватися. 

Дуже критичною є ситуація щодо використання водних ресурсів. Сьогодні потрібно зауважити 
про збільшення кількості «водних» конфліктів. За оцінками ООН, до 2030 р. понад 2 млрд людей на 
планеті можуть залишитися без доступу до чистої води, а величезна кількість країн зіткнеться з водним 
дефіцитом, що неминуче призведе до зростання внутрішньодержавних та міжнародних конфліктів [3]. 

Як одну з головних причин збільшення кількості екологічних конфліктів і масштабності їх 
наслідків можна виділити підсилення диспропорції між зростанням населення планети, потреб 
людей і обмеженими можливостями біосфери з підтримання добробуту людства. 

Підвищенню ризику життя населення у світі сприяє зростаюча інтенсивність впливу людини на 
навколишнє середовище. Однією з основних екологічних проблем є забруднення ґрунту. Сьогодні 
більшість забруднених на земній кулі територій розміщені в  країнах, що розвиваються [4, 8].  

Загальні економічні втрати від природних катаклізмів в усьому світі за період 1950–2010 рр. 
наведено на рис.1. Як видно з графіка, на період із 2000–2010 рр. загальний економічний 
матеріальний збиток від усіх природних катаклізмів становить 1 трильйон дол. США. 

До основних причин загострення глобальної екологічної ситуації слід віднести надмірне використання 
земельних ресурсів; зростання об’ємів викидів в атмосферу Землі; забруднення Світового до океану через 
екстенсивну діяльність ТНК; зростання кількості населення світу; зростання обсягів енергетичного 
споживання;  збільшення обсягу промислових та побутових відходів. Саме тому нагальної необхідності 
набуває активізація міжнародного співробітництва в екологічній сфері.  

Сьогодні витрати на екологічні заходи країн і міжнародних організацій швидко зростають. Якщо 
в 1970 р. на природоохоронні заходи у світі затрачено 40 млрд дол., у 1980 р. – близько 75 млрд дол., 
у 1990 р. – приблизно 150 млрд дол., а у 2010 р. планувалося затратити близько 250 млрд дол. [6, 68]. 
Екологічне співробітництво у сфері міжнародних економічних відносин повинно ґрунтуватися на 
спільних інтересах усіх країн.  

Слід зауважити, що зміни клімату та глобальне потепління може призвести не лише до 
скорочення рівня світового ВВП на 20 %, але й спричинити потужні паводки в Бангладеші, В’єтнамі, 
Єгипті, Індії, Індонезії, Китаї, США, Таїланді, Філіппінах та Японії (можуть постраждати майже 70 % 
найбільших міст планети, кількість населення в яких уже до 2015 р. сягне рівня 8 млн осіб: Гонконг, 
Нью-Йорк, Санкт-Петербург, Сідней, Сингапур, Олександрія, Каїр, Лос-Анджелес, Буенос-Айрес, 
Ріо-де-Жанейро, Бангкок, Джакарта, Калькутта, Токіо, Шанхай та ін.) [7].   

Пріоритетними напрямами забезпечення екологічної безпеки в глобальному економічному 
просторі є зміцнення міжнародного співробітництва щодо раціонального використання природних 
ресурсів; захисту флори, фауни й середовища їхнього перебування; зниження викидів забруднювачів 
повітря, таких як вуглеводень, і тих, які призводять до утворення фотохімічних окисників. 
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Рис. 1. Графіки економічних збитків, спричинених природними катаклізмами за період 1950 –2010 рр.* 

*Джерело: [5]. 

Висновки й перспективи подальших досліджень. В умовах нинішньої екологічної та 
соціально-економічної ситуації у світовому господарстві для вирішення питань щодо забезпечення 
глобальної екологічної безпеки необхідно: 

− сформувати систему забезпечення екологічної й соціальної безпеки з метою зменшення 
внутрішніх та зовнішніх екологічних конфліктів; 
− сформувати механізм регулювання соціальних, економічних і екологічних процесів на 
міжнародному рівні; 
− запроваджувати екологічно безпечні технології виробництва продукції, що сприятиме 
випуску екологічно чистої та конкурентоспроможної продукції; 
− створити дієву систему запобігання й реагування на надзвичайні ситуації будь-якого характеру; 
− активізувати інтеграцію окремих держав у міжнародну систему екологічної безпеки. 
Таким чином, для розв’язання глобальних екологічних загроз необхідно активізувати зусилля в 

напрямкі формування глобальної екологічної безпеки. Для ефективного подолання екологічних 
проблем потрібні найбільш розвинені форми міжнародного співробітництва на основі єдиних 
критеріїв, загальновизнаних універсальних підходів. 

Список використаної літератури 
1. Бохан А. В. Міжнародна екологічна безпека: сучасні виміри та принципи реалізації /А. В. Бохан. – 

[Електронний ресурс]. – Режим доступу : URL http:// www.economy.nayka.com.ua/index.php? 
operation=1&iid=42. 

2. Слупський Б. В. Екологічна безпека як складова енергетичної безпеки: дії міжнародної 
спільноти й України / Б. В. Слупський / [Електронний ресурс]. – Режим доступу : URL http://: 
www.eco.com.ua. 

3. The 5th World Water Forum: World Water Council Final Report. – Istanbul, 2009. 
4. Мамонтов Н. Ф. Экология и прогресс (о кризисе цивилизации) / Мамонтов Н. Ф. – Киев : Изд.-
полиграф. центр «Київський університет», 2003. –256 с.  

5. Глобальные изменения окружающей среды: угроза для развития цивилизации / Э. Н. Халилов // 
Первый доклад председателя Международного комитета по проблемам глобальных изменений 
геологической среды «GEOCHANGE», 30.06.2011.  

6. Магеррамов А. А. Специфические международно-правовые принципы экологической 
безопасности / А. А. Магеррамов // Наукові читання, присвячені пам’яті Володимира 
Михайловича Корецького : зб. наук. пр. / Нац. акад. наук України, Ін-т держави і права                
ім. В. М. Корецького, Київ. ун-т права. – К. : Вид-во Європ. ун-ту, 2010. – 298 с. 

7. Елдышев Ю. Н. Изменение климата: факты и факторы / Ю. Н. Елдышев // Экология и жизнь. – 
2008. – № 3 (76). – С. 47. 

Статтю подано до редколегії 
                                                                                               31.10.2011 

http://www.economy.nayka.com.ua/index.php
http://www.eco.com.ua

